
KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

CRABV 56 COM 152 

 

CRABV 56 COM 152 

BELGISCHE KAMER VAN  

VOLKSVERTEGENWOORDIGERS 

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS  

DE BELGIQUE 

BEKNOPT VERSLAG COMPTE RENDU ANALYTIQUE 

Commissie voor Sociale Zaken, Werk en 
Pensioenen 

Commission des Affaires sociales, de 
l'Emploi et des Pensions 

Dinsdag Mardi 

01-07-2025 01-07-2025 

Namiddag Après-midi 

  

Het Beknopt Verslag geeft een samenvatting van de 
debatten. Rechtzettingen kunnen schriftelijk meegedeeld 

worden vóór 

Le Compte rendu analytique est un résumé des débats. 
Des rectifications peuvent être communiquées par écrit 

avant le 

04-07-2025, om 16 uur. 
 

aan de dienst Vertaling BV-CRA 

04-07-2025, à 16 heures. 
 

au Service de Traduction du CRA-BV 
 
 

e-mail: vert.crabv.correcties@deKamer.be e-mail: trad.crabv.corrections@laChambre.be 



KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

N-VA Nieuw-Vlaamse Alliantie 

VB Vlaams Belang 

MR Mouvement Réformateur 

PS Parti Socialiste 

PVDA-PTB Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique 

Les Engagés Les Engagés 

Vooruit  Vooruit 

cd&v Christen-Democratisch en Vlaams 

Ecolo-Groen Ecologistes Confédérés pour  l’organisation de luttes originales – Groen 

Open Vld Open Vlaamse Liberalen en Democraten 

DéFI Démocrate Fédéraliste Indépendant 

INDEP-ONAFH Indépendant – Onafhankelijk 

 

Afkortingen bij de nummering van de publicaties : Abréviations dans la numérotation des publications : 

DOC 56 0000/000  Parlementair stuk van de 56e zittingsperiode + basisnummer en 
volgnummer 

DOC 56 0000/000  Document parlementaire de la 56e législature, suivi du n° de base 
et du n° consécutif 

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites 

CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral 

CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique 

CRIV Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en 
rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de 
bijlagen) 

CRIV Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral 
définitif et, à droite, le compte rendu analytique traduit des 
interventions (avec les annexes) 

PLEN Plenum PLEN Séance plénière 

COM Commissievergadering COM Réunion de commission 

MOT Moties tot besluit van interpellaties (op beigekleurig papier) MOT Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier beige) 

 

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers 
Bestellingen : 
Natieplein 2 
1008 Brussel 
Tel. : 02/549 81 60 
www.dekamer.be 
e-mail : publicaties@dekamer.be 

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants 
Commandes : 

Place de la Nation 2 
1008 Bruxelles 

Tél. : 02/549 81 60 
www.lachambre.be 

e-mail : publications@lachambre.be 



CRABV 56 COM 152 01/07/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

i 

 
 
INHOUD  SOMMAIRE  

    
Actualiteitsdebat over de hervorming van de 
werkloosheidsuitkering en toegevoegde vragen 
van 

1 Débat d'actualité sur la réforme des allocations au 
chômage et questions jointes de 

1 

- Ellen Samyn aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "De beperking van de 
werkloosheidsuitkeringen in de tijd en het leefloon" 
(56005400C) 

1 - Ellen Samyn à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "La limitation des 
allocations de chômage dans le temps et le revenu 
d'intégration" (56005400C) 

1 

- Ellen Samyn aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "Het door de GGC 
ingeroepen belangenconflict en het uitstel van de 
werkloosheidsbeperking in de tijd" (56005614C) 

1 - Ellen Samyn à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "Le conflit 
d'intérêts invoqué par la COCOM et le report de la 
limitation du chômage dans le temps" (56005614C) 

1 

- Wouter Raskin aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "Het door de GGC 
ingeroepen belangenconflict" (56005619C) 

1 - Wouter Raskin à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "Le conflit 
d'intérêts invoqué par la COCOM" (56005619C) 

1 

- Kjell Vander Elst aan Anneleen Van Bossuyt 
(Asiel, Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast 
met Grootstedenbeleid) over "De beperking van de 
werkloosheidsuitkering in de tijd en de financiële 
compensatie voor de OCMW’s" (56005678C) 

1 - Kjell Vander Elst à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "La compensation 
financière pour les CPAS vu la limitation des 
allocations de chômage dans le temps" 
(56005678C) 

1 

- Sarah Schlitz aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "De impact van de 
hervorming van de werkloosheid op de OCMW's en 
de middelen van de federale overheid" 
(56005940C) 

1 - Sarah Schlitz à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "L'impact de la 
réforme du chômage sur les CPAS et les moyens 
débloqués par le fédéral" (56005940C) 

1 

- Wouter Raskin aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "De compensatieregeling 
voor OCMW's n.a.v. de beperking van de 
werkloosheidsuitkering in de tijd" (56005748C) 

1 - Wouter Raskin à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "Le régime de 
compensation pour les CPAS vu la limitation des 
allocations de chômage dans le temps" 
(56005748C) 

1 

Sprekers: Sarah Schlitz, Wouter Raskin, 
Sofie Merckx, voorzitster van de PVDA-PTB-
fractie, Anneleen Van Bossuyt, minister van 

Asiel, Migratie en Maatschappelijke Integratie, 
belast met Grootstedenbeleid 

 Orateurs: Sarah Schlitz, Wouter Raskin, 
Sofie Merckx, présidente du groupe PVDA-
PTB, Anneleen Van Bossuyt, ministre de 

l'Asile, de la Migration et de l'Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes 

 

    
Vraag van Wouter Raskin aan Anneleen Van 
Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over "Een 
kortere doorlooptijd voor leefloonaanvragen" 
(56005719C) 

5 Question de Wouter Raskin à Anneleen Van 
Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur 
"L'accélération du traitement des demandes de 
revenu d'intégration" (56005719C) 

5 

Sprekers: Wouter Raskin, Anneleen Van 
Bossuyt, minister van Asiel, Migratie en 

Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid 

 Orateurs: Wouter Raskin, Anneleen Van 
Bossuyt, ministre de l'Asile, de la Migration et 

de l'Intégration sociale, chargée de la Politique 
des Grandes Villes 

 

    
Vraag van Fatima Lamarti aan Anneleen Van 
Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over 
"Vervroegde middelen voor OCMW’s" 
(56006011C) 

6 Question de Fatima Lamarti à Anneleen Van 
Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur 
"L'attribution anticipée de moyens aux CPAS" 
(56006011C) 

6 

Sprekers: Fatima Lamarti, Anneleen Van 
Bossuyt, minister van Asiel, Migratie en 

Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid 

 Orateurs: Fatima Lamarti, Anneleen Van 
Bossuyt, ministre de l'Asile, de la Migration et 

de l'Intégration sociale, chargée de la Politique 
des Grandes Villes 

 



 01/07/2025 CRABV 56 COM 152 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

ii 

    
Vraag van Sarah Schlitz aan Anneleen Van 
Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over "De 
aangekondigde afschaffing van de subsidie voor 
participatie en sociale activering" (56005122C) 

8 Question de Sarah Schlitz à Anneleen Van Bossuyt 
(Asile, Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "La disparition 
annoncée du subside pour la participation et 
l'activation sociale" (56005122C) 

8 

Sprekers: Sarah Schlitz, Anneleen Van 
Bossuyt, minister van Asiel, Migratie en 

Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid 

 Orateurs: Sarah Schlitz, Anneleen Van 
Bossuyt, ministre de l'Asile, de la Migration et 

de l'Intégration sociale, chargée de la Politique 
des Grandes Villes 

 

    
Vraag van Anne Pirson aan Anneleen Van Bossuyt 
(Asiel, Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast 
met Grootstedenbeleid) over "De herziening van de 
diplomavoorwaarden om bij een OCMW te kunnen 
werken" (56006133C) 

9 Question de Anne Pirson à Anneleen Van Bossuyt 
(Asile, Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "La révision des 
conditions de diplôme pour travailler dans un 
CPAS" (56006133C) 

9 

Sprekers: Anne Pirson, Anneleen Van 
Bossuyt, minister van Asiel, Migratie en 

Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid 

 Orateurs: Anne Pirson, Anneleen Van 
Bossuyt, ministre de l'Asile, de la Migration et 

de l'Intégration sociale, chargée de la Politique 
des Grandes Villes 

 

    
Vraag van Fatima Lamarti aan Anneleen Van 
Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over "De 
toenemende dakloosheid en maatschappelijke 
spanningen in grootsteden" (56006339C) 

10 Question de Fatima Lamarti à Anneleen Van 
Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur "La 
hausse du sans-abrisme et des tensions sociales 
dans les grandes villes" (56006339C) 

10 

Sprekers: Fatima Lamarti, Anneleen Van 
Bossuyt, minister van Asiel, Migratie en 

Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid 

 Orateurs: Fatima Lamarti, Anneleen Van 
Bossuyt, ministre de l'Asile, de la Migration et 

de l'Intégration sociale, chargée de la Politique 
des Grandes Villes 

 



CRABV 56 COM 152 01/07/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

1 

 
 

Commissie voor Sociale Zaken, 
Werk en Pensioenen 

Commission des Affaires sociales, 
de l'Emploi et des Pensions 

 

van 

 

DINSDAG 01 JULI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MARDI 01 JUILLET 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.15 uur en voorgezeten door mevrouw Fatima 
Lamarti. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 15 par Mme Fatima Lamarti, présidente. 
 
 
Le texte en italique est le résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

01 Actualiteitsdebat over de hervorming van de 

werkloosheidsuitkering en toegevoegde vragen 
van 
- Ellen Samyn aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "De beperking van de 
werkloosheidsuitkeringen in de tijd en het 
leefloon" (56005400C) 
- Ellen Samyn aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "Het door de GGC 
ingeroepen belangenconflict en het uitstel van de 
werkloosheidsbeperking in de tijd" (56005614C) 
- Wouter Raskin aan Anneleen Van Bossuyt 
(Asiel, Migratie, Maatschappelijke Integratie, 
belast met Grootstedenbeleid) over "Het door de 
GGC ingeroepen belangenconflict" (56005619C) 
- Kjell Vander Elst aan Anneleen Van Bossuyt 
(Asiel, Migratie, Maatschappelijke Integratie, 
belast met Grootstedenbeleid) over "De 
beperking van de werkloosheidsuitkering in de 
tijd en de financiële compensatie voor de 
OCMW’s" (56005678C) 
- Sarah Schlitz aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "De impact van de 
hervorming van de werkloosheid op de OCMW's 
en de middelen van de federale overheid" 
(56005940C) 
- Wouter Raskin aan Anneleen Van Bossuyt 
(Asiel, Migratie, Maatschappelijke Integratie, 
belast met Grootstedenbeleid) over "De 
compensatieregeling voor OCMW's n.a.v. de 
beperking van de werkloosheidsuitkering in de 
tijd" (56005748C) 

01 Débat d'actualité sur la réforme des allocations 

au chômage et questions jointes de 
- Ellen Samyn à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "La limitation 
des allocations de chômage dans le temps et le 
revenu d'intégration" (56005400C) 
- Ellen Samyn à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "Le conflit 
d'intérêts invoqué par la COCOM et le report de la 
limitation du chômage dans le temps" 
(56005614C) 
- Wouter Raskin à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "Le conflit 
d'intérêts invoqué par la COCOM" (56005619C) 
- Kjell Vander Elst à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "La 
compensation financière pour les CPAS vu la 
limitation des allocations de chômage dans le 
temps" (56005678C) 
- Sarah Schlitz à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "L'impact de la 
réforme du chômage sur les CPAS et les moyens 
débloqués par le fédéral" (56005940C) 
- Wouter Raskin à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "Le régime de 
compensation pour les CPAS vu la limitation des 
allocations de chômage dans le temps" 
(56005748C) 
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01.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Na de 

hervorming van de werkloosheidsverzekering zullen 
de werkzoekenden na maximaal twee jaar 
werkloosheid uitgesloten worden. Meer dan 180.000 
personen zouden door die maatregel getroffen 
worden. Daar het jobaanbod en de begeleiding 
ontoereikend zijn, zal niet iedereen een nieuwe baan 
vinden. Minister Clarinval herhaalt regelmatig dat 
minstens een derde van de uitgesloten personen 
zich tot de OCMW's zal moeten wenden, en volgens 
sommige OCMW's zou dat zelfs 50 % kunnen zijn. 
Deze maatregel zal dus een grote impact op hun 
begroting en hun administratieve werklast hebben. 
 
Hebt u de financiële gevolgen voor de gemeenten en 
de OCMW's berekend? De regering vraagt de 
OCMW's het werk te verrichten waarin de Forem niet 
geslaagd is. Hoe denkt de regering de OCMW's te 
ondersteunen? Zullen bepaalde taken concreet 
toevertrouwd worden aan instanties zoals de Forem 
of Actiris? De regering heeft aangekondigd dat ze 
234 miljoen euro zou uittrekken om de hervorming te 
begeleiden. Op basis van welke indicatoren werd dit 
bedrag berekend? Hoe zullen de middelen over de 
OCMW's verdeeld worden? Op welke bedragen 
kunnen de OCMW's van Antwerpen of Hoei 
rekenen? Het baart de mensen in het veld grote 
zorgen dat de antwoorden uitblijven. 
 

01.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): La réforme de 

l'assurance chômage prévoit d'exclure les 
demandeurs d'emploi après maximum deux ans de 
chômage. Plus de 180 000 personnes seraient 
concernées. L'offre d'emplois et l'accompagnement 
étant insuffisants, tout le monde ne retrouvera pas 
un emploi. Le ministre Clarinval répète 
régulièrement qu'au moins un tiers des personnes 
exclues vont se tourner vers les CPAS, et certains 
CPAS estiment que ce pourcentage pourrait même 
atteindre 50 %. Cette mesure aura donc un impact 
majeur sur leur budget et leur charge administrative. 
 
 
Avez-vous estimé les conséquences financières 
pour les communes et les CPAS? Alors qu'il 
demande aux CPAS de faire le travail que le Forem 
n'est pas parvenu à réaliser, comment le 
gouvernement entend-il les soutenir? Concrètement, 
certaines missions seront-elles confiées à des 
organismes comme le Forem ou Actiris? Le 
gouvernement a annoncé débloquer 234 millions 
d'euros pour accompagner la réforme. Sur la base 
de quels indicateurs ce montant a-t-il été calculé? 
Comment les moyens seront-ils répartis entre 
CPAS? À quels montants le CPAS d'Anvers ou de 
Huy peuvent-ils s'attendre? Le manque de réponses 
inquiète fortement le terrain. 
 

01.02  Wouter Raskin (N-VA): De historische 

hervorming van de werkloosheid zal in fases 
gebeuren, om de OCMW 's ademruimte te geven. 
Toch leeft er bij de OCMW 's veel ongerustheid, 
vooral over de werkdruk. De regering werkt aan een 
compensatieregeling. Zal die tijdig worden 
goedgekeurd? Hoe zal ze eruitzien? Welk budget 
werd uitgetrokken en hoe zal het worden verdeeld?  
 
 
Gisterenavond maakte de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie (GGC) in Brussel bekend 
dat ze een belangenconflict inroept tegen de 
beperking van de werkloosheidsuitkering in de tijd. 
Naar eigen zeggen wil de GGC tijd kopen om 
garanties te krijgen dat de federale regering de 
Brusselse OCMW 's voldoende zal ondersteunen als 
het aantal leefloondossiers drastisch stijgt.  
 
 
Is de bezorgdheid over de ondersteuning van de 
OCMW ’s terecht? Wat zal de regering eraan doen?  
 
 

01.02  Wouter Raskin (N-VA): La réforme historique 

du chômage se fera par étapes, afin de donner un 
peu de répit aux CPAS. Pourtant, une grande 
inquiétude règne au sein des CPAS, notamment en 
ce qui concerne la charge de travail. Le 
gouvernement travaille à un mécanisme de 
compensation. Sera-t-il approuvé à temps? À quoi 
ressemblera-t-il? Quel budget a été prévu et 
comment sera-t-il réparti? 
 
Hier soir, la Commission communautaire commune 
(CCC) à Bruxelles a annoncé qu’elle invoquait un 
conflit d’intérêts contre la limitation dans le temps 
des allocations de chômage. Selon ses propres 
déclarations, la CCC souhaite gagner du temps afin 
d’obtenir des garanties que le gouvernement fédéral 
soutiendra suffisamment les CPAS bruxellois si le 
nombre de dossiers de revenu d’intégration 
augmente fortement. 
 
L’inquiétude concernant le soutien aux CPAS est-
elle justifiée? Que compte faire le gouvernement à 
cet égard? 
 

01.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): Er 

is al heel wat over dit onderwerp gediscussieerd, 
onder meer over de 234 miljoen euro die de regering 
voor de OCMW 's heeft uitgetrokken. Les Engagés 

01.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Ce sujet a déjà fait l’objet de nombreuses 
discussions, notamment concernant les 234 millions 
d’euros que le gouvernement a prévus pour les 
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noemen dat nu te weinig en hebben het over een 
bedrag van 400 miljoen euro. Ondertussen blijven 
de lokale besturen ongerust.  
 

CPAS. Les Engagés jugent désormais ce montant 
insuffisant et évoquent une enveloppe de 
400 millions d’euros. Pendant ce temps, les autorités 
locales restent soucieuses. 
 

De vraag blijft hoeveel van de 180.000 getroffenen 
naar het OCMW zullen trekken. De regering gaat uit 
van een derde, het Federaal Planbureau van 39 %. 
Houdt de regering vast aan haar eigen prognose? 
Gaat de vergelijking met de maatregel van de 
regering-Di Rupo over inschakelingsuitkeringen wel 
op?  
 
 
Blijft u bij dat bedrag van 234 miljoen euro? Zult u de 
OCMW 's echt voor de volle 100 % compenseren, 
zoals de heer Ronse heeft gezegd?  
 

Reste à savoir quel pourcentage des 180 000 
personnes concernées se tournera vers les CPAS. 
Le gouvernement table sur un tiers, le Bureau 
fédéral du Plan sur 39 %. Le gouvernement 
maintient-il ses propres pronostics? Est-il pertinent 
de comparer cette mesure de l’Arizona avec la 
mesure du gouvernement Di Rupo relative aux 
allocations d'insertion?  
 
Maintenez-vous ce montant de 234 millions d'euros? 
Accorderez-vous réellement une compensation de 
100 % aux CPAS, comme l'a dit M. Ronse? 
 

01.04 Minister Anneleen Van Bossuyt 

(Nederlands): Ik begrijp de ongerustheid, want dit is 
een weliswaar noodzakelijke, maar ingrijpende 
hervorming. Ik probeer zo snel mogelijk duidelijkheid 
te geven over het budget en over de 
compensatieregeling voor de OCMW’s. Ik hoop dat 
nog voor het zomerreces te doen, zodat de lokale 
besturen weten waar ze voor staan. Aanvankelijk 
wilden we de OCMW 's pas extra werkingsmiddelen 
geven in 2027, maar we hebben besloten om dat al 
in 2026 te doen. Voor 2025 bekijken we het nog.  
 

01.04  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

néerlandais): Je comprends les inquiétudes, parce 
qu'il s'agit d'une réforme majeure, bien que 
nécessaire. Je m'efforcerai de fournir dans les 
meilleurs délais des précisions sur le budget et le 
régime de compensation en faveur des CPAS. 
J'espère pouvoir le faire avant les vacances 
parlementaires, afin que les autorités locales 
sachent à quoi s'en tenir. Initialement, nous n'avions 
l'intention d'accorder des moyens de fonctionnement 
supplémentaires aux CPAS qu'en 2027, mais nous 
avons décidé de leur en allouer dès 2026. Pour 
2025, le sujet est encore à l'étude. 
 

(Frans) We zitten nu in de laatste rechte lijn voor de 
verdeling van dat bedrag over de OCMW’s. Het komt 
erop aan om samen met hen een verantwoordelijk 
beleid uit te werken. Het is de bedoeling om de 
OCMW’s in drie fasen te ondersteunen.  
 

(En français) Nous sommes maintenant dans la 
dernière ligne droite pour répartir ce montant entre 
les CPAS. Il s'agit d'élaborer avec eux une politique 
responsable. L'objectif est de les soutenir en 
trois phases. 
 

(Nederlands) De eerste pijler is de compensatie voor 
de extra leeflonen door de instroom vanuit de 
werkloosheid. De tweede pijler is de beloning voor 
OCMW's die zich inspannen op het vlak van 
activering. Het gaat niet over een 
resultaatsverbintenis, maar over de inspanning die 
wordt geleverd. De derde pijler is het resultaat, de 
uitstroom naar werk. Op basis van deze drie criteria 
zal de compensatie worden toegekend. 
 
 
Er vindt zeer veel overleg plaats tussen het kabinet, 
de gewesten en de werkgelegenheidsdiensten. Elke 
maand zit het kabinet samen met de OCMW's. Wij 
nemen ook deel aan de interministeriële conferentie 
Werk. De eerste vond plaats op 16 juni 2025. Er 
werd een taskforce opgericht met leden van mijn 
kabinet, de administratie, de POD Maatschappelijke 
Integratie, het kabinet van minister Clarinval, de RVA 
en de OCMW-federaties. De taskforce kwam op 

(En néerlandais) Le premier pilier concerne la 
compensation pour les revenus d’intégration 
supplémentaires liés à l’afflux de bénéficiaires 
provenant du régime de chômage. Le deuxième 
pilier vise la valorisation des CPAS qui font des 
efforts en vue de l’activation. Il ne s’agit pas d’une 
obligation de résultat, mais bien de l’effort fourni. Le 
troisième pilier est axé sur le résultat, à savoir la 
réinsertion professionnelle. La compensation sera 
accordée sur la base de ces trois critères. 
 

Une concertation intense a lieu entre mon cabinet, 
les régions et les services de l’emploi. Chaque mois, 
mon cabinet rencontre les CPAS. Nous participons 
également à la Conférence interministérielle Emploi. 
La première CIM s’est tenue le 16 juin 2025. Une 
task force a été mise en place, composée de 
membres de mon cabinet, de l’administration, du 
SPP Intégration sociale, du cabinet du ministre 
Clarinval, de l’ONEM et des fédérations de CPAS. 
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24 juni voor het eerst samen op mijn kabinet. 
 

La task force s’est réunie pour la première fois le 
24 juin dans les locaux de mon cabinet. 
 

Het belangenconflict van de GGC heeft geen invloed 
op de parlementaire werkzaamheden in de Kamer. 
Het Verenigd College van de GGC is niet bevoegd 
om een belangenconflict in te roepen tegen een 
wetsontwerp in de Kamer. Ik begrijp de 
bezorgdheden en ik zal in overleg een regeling 
uitwerking om de OCMW's te compenseren. 
 

Le conflit d’intérêts de la Cocom n’a aucune 
incidence sur les travaux parlementaires de la 
Chambre. Le collège réuni de la Cocom n’est pas 
compétent pour invoquer un conflit d’intérêt à 
l’encontre d’un projet de loi à la Chambre. Je 
comprends les préoccupations et je plancherai, de 
façon concertée, sur l’élaboration d’un mécanisme 
de compensation pour les CPAS. 
 

01.05  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): De 

arizonaregering wil snel werk maken van de 
hervorming om ermee te kunnen uitpakken. Men 
heeft echter geen enkel concreet idee hoe een en 
ander zal worden aangepakt. U hebt het over een 
interministeriële conferentie, een taskforce. Bij de 
OCMW’s heerst er paniek. U hebt de subsidies voor 
sociale activering en participatie opgeschort. 
Daardoor worden de OCMW’s ertoe gedwongen 
medewerkers te ontslaan. U zult hen binnenkort 
vragen om opnieuw personeel in dienst te nemen, 
terwijl de maatschappelijk assistenten het niet meer 
zien zitten omdat het een knelpuntberoep betreft. 
Zeg ons wat de doelstellingen zijn, wanneer de 
OCMW’s zullen kunnen aanwerven. Geef een 
duidelijk signaal af aan de maatschappelijk 
assistenten in plaats van blind te varen. 
 
Ik vrees ook dat de betrokkenen gedurende een 
bepaalde periode van bestaansmiddelen verstoken 
zullen blijven, omdat de OCMW’s niet in staat 
geweest zullen zijn hun dossier tijdig te behandelen. 
Die personen zullen met huurachterstanden kampen 
en dreigen uit hun huis te worden gezet en in de 
armoede te verzeilen. 
 
Ik maak me zorgen over de verergering van de 
armoede door dit gebrek aan vooruitziendheid en 
professionalisme. Ik vraag de regering om zich te 
herpakken, haar hervorming af te remmen zolang ze 
haar koers niet duidelijk bepaald heeft.  
 

01.05  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): L'Arizona veut 

rapidement mettre en place la réforme pour pouvoir 
communiquer sur sa réussite. Mais, concrètement, 
on n'a pas idée de comment cela va se passer. Vous 
parlez de la conférence interministérielle, d'une 
task force. Dans les CPAS, c'est la panique. Vous 
avez interrompu les subsides pour l'insertion et la 
participation. Partant, les CPAS doivent licencier. 
Vous allez bientôt leur demander d'engager à 
nouveau, alors que les assistants sociaux vivent une 
détresse terrible, que ce métier est en pénurie. Dites-
nous quels sont les objectifs, quand les CPAS 
pourront engager. Envoyez un signal clair aux 
assistants sociaux, plutôt que de naviguer à vue. 
 
 
 
 
Je crains aussi que les personnes concernées ne se 
retrouvent pendant une période sans aucune 
ressource, parce que les CPAS auront été 
incapables de traiter leur dossier dans les temps. 
Frappées par des arriérés de loyer, ces personnes 
risquent de perdre leur logement et de sombrer. 
 
 
Je suis inquiète de l'aggravation de la pauvreté en 
raison de ce manque d'anticipation et de 
professionnalisme. Je demande au gouvernement 
de se ressaisir, de ralentir sa réforme tant qu'il ne 
sait pas où il va. 
 

01.06  Wouter Raskin (N-VA): U bent zich bewust 

van de uitdagingen waar de OCMW's voor staan en 
u engageert zich ertoe meer middelen uit te trekken 
dan opgenomen in het regeerakkoord. U heeft al 
meermaals gezegd ook aan de werkdruk bij de 
OCMW's te willen verhelpen en de 
diplomavoorwaarden te zullen aanpassen. Deze 
regering wil van een uitkeringsafhankelijke politiek 
overstappen op een activeringspolitiek. De 
uitdagingen zijn groot, maar dat is de weg die we 
moeten volgen. Ik wil mensen niet zien als hopeloze 
gevallen die voor altijd aan het leefloon blijven 
hangen. Dat is niet mijn mensbeeld. 
 

01.06  Wouter Raskin (N-VA): Vous êtes 

consciente des défis auxquels sont confrontés les 
CPAS et afin de leur permettre de les relever, vous 
vous engagez à débloquer davantage de moyens 
que ceux prévus dans l'accord de gouvernement. 
Vous avez déjà déclaré à plusieurs reprises vouloir 
également remédier à la charge de travail à laquelle 
sont soumis les CPAS et adapter les exigences en 
matière de diplômes. Le gouvernement souhaite 
passer d'une politique de dépendance aux 
allocations à une politique d'activation. Les défis sont 
gigantesques, mais c'est la voie à suivre. Je refuse 
de considérer nos concitoyens comme des cas 
désespérés, dépendant à jamais du revenu 
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d'intégration. Ce n'est pas ma vision de l'humain. 
 

01.07  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Wij wijzen er nu 

al weken op dat de OCMW's graag zouden weten 
waar ze aan toe zijn, maar u geeft nog steeds geen 
concrete antwoorden. De heer Raskin zegt dat men 
ons opzettelijk geen informatie geeft over het 
compensatiepercentage voor de leeflonen. De 
OCMW's kunnen in die omstandigheden niet 
werken.  
 
Les Engagés sprak van een bedrag van minstens 
400 miljoen euro. U geeft echter nooit duidelijkheid 
over het exacte bedrag. U herneemt eenvoudigweg 
de maatregelen met betrekking tot de 
inschakelingsvergoedingen zoals ze door de 
regering-Di Rupo genomen werden. De situatie is 
echter niet dezelfde. In dit geval zullen de langdurig 
werklozen bij de OCMW's gaan aankloppen.  
 
De OCMW's zullen extra personeel nodig hebben en 
wij weten nog altijd van niets. Er moet een 
begrotingsaanpassing goedgekeurd worden. De 
opleiding van het nieuwe personeel zal tijd vergen. 
De nieuwe personeelsleden riskeren geconfronteerd 
te worden met veel agressieve reacties indien ze niet 
in staat zijn om een oplossing te bieden voor de 
uitkeringsgerechtigden.  
 
Dit is onverantwoord. U moet ons snel en 
gedetailleerd uitleggen in welke financiering er 
voorzien wordt om de OCMW's in staat te stellen de 
gepaste maatregelen te nemen. U had beloofd dat u 
ons vóór 21 juli antwoorden zou geven. Dit is een 
dringende aangelegenheid.  
 

01.07  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Cela fait des 

semaines que nous vous rappelons que les CPAS 
aimeraient savoir à quoi s'en tenir mais vous 
n'apportez toujours rien de concret. M. Raskin dit 
que c'est sciemment qu'on ne nous informe pas du 
pourcentage de compensation pour les RIS. Les 
CPAS ne peuvent travailler dans ces conditions. 
 
 
Les Engagés ont parlé d'un montant d'au moins 
400 millions d'euros. Mais vous ne précisez jamais 
de montant précis. Vous reprenez simplement les 
mesures Di Rupo relatives aux allocations 
d'insertion. La situation n'est pas la même ici; ce sont 
des chômeurs de longue durée qui s'adresseront 
aux CPAS.  
 
 
Il faudra du personnel supplémentaire pour les 
CPAS et nous ne savons toujours rien. Un 
ajustement budgétaire devra être voté et il faudra du 
temps pour former le nouveau personnel qui risque 
d'être confronté à beaucoup d'agressivité s'il n'est 
pas en mesure de répondre aux allocataires. 
 
 
 
C'est irresponsable. Vous devez rapidement nous 
exposer avec précision le financement prévu pour 
permettre aux CPAS de prendre les mesures 
adéquates. Vous nous aviez promis des réponses 
avant le 21 juillet. Il y a urgence. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De voorzitster: De vragen nrs. 56004303C, 
56004304C, 56004305C, 56004306C, 56004307C, 
56004308C, 56004309C, 56004310C, 56004311C, 
56004312C, 56004313C en 56004473C van 
mevrouw Meunier en de vragen nrs. 56004335C, 
56004336C en 56004337C van mevrouw Thémont 
worden omgezet in schriftelijke vragen. De vragen 
nrs. 56005122C en 56005940C van 
mevrouw Schlitz vervallen. 
 

Le président: Les questions nos 56004303C, 
56004304C, 56004305C, 56004306C, 56004307C, 
56004308C, 56004309C, 56004310C, 56004311C, 
56004312C, 56004313C et 56004473C de 
Mme Meunier et les questions nos 56004335C, 
56004336C et 56004337C de Mme Thémont sont 
transformées en questions écrites. Les questions 
nos 56005122C et 56005940C de Mme Schlitz sont 
supprimées. 
 

02 Vraag van Wouter Raskin aan Anneleen Van 

Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over 
"Een kortere doorlooptijd voor 
leefloonaanvragen" (56005719C) 
 

02 Question de Wouter Raskin à Anneleen Van 

Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur 
"L'accélération du traitement des demandes de 
revenu d'intégration" (56005719C) 
 

02.01  Wouter Raskin (N-VA): Het OCMW van 

Turnhout volgt voor de behandeling van 
leefloonaanvragen een nieuwe, efficiënte werkwijze. 
Men werkt samen met de Kruispuntbank van de 

02.01  Wouter Raskin (N-VA): Le CPAS de 

Turnhout applique une nouvelle méthode de travail 
efficace pour le traitement des demandes de revenu 
d’intégration. Il collabore avec la Banque Carrefour 
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Sociale Zekerheid, aangevuld met een gesprek met 
de aanvrager en meestal een huisbezoek. De 
doorlooptijd van de dossiers zou gehalveerd zijn en 
de dringende financiële tussenkomsten zouden met 
80 % zijn gedaald. De werklast voor de 
maatschappelijk werkers verminderde aanzienlijk.  
 
 
Kent u deze werkwijze? Deelt u mijn conclusies over 
de werklast? Denkt u dat de toekenning van een 
leefloon verstandig is zonder huisbezoek?  
 

de la Sécurité Sociale, en complément d’un entretien 
avec le demandeur et, dans la plupart des cas, d’une 
visite à domicile. Le délai de traitement des dossiers 
aurait été réduit de moitié et les interventions 
financières urgentes auraient diminué de 80 %. La 
charge de travail des assistants sociaux s’est 
considérablement allégée.  
 
Connaissez-vous cette méthode de travail? 
Partagez-vous mes conclusions concernant la 
charge de travail? Pensez-vous qu’il soit judicieux 
d’octroyer un revenu d’intégration sans effectuer de 
visite à domicile? 
 

02.02 Minister Anneleen Van Bossuyt 

(Nederlands): Het gebruik van de gegevensstromen 
van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid is 
niet nieuw. Elk OCMW kan die gebruiken bij zijn 
sociaal onderzoek. Het OCMW mag de aanvrager 
zelfs geen gegevens vragen waartoe het via die 
stromen reeds toegang heeft. Wat er speelt in 
Turnhout is een onderzoeksproject van de KU 
Leuven waarbij een beslissingsadvies over het 
leefloon automatisch gegenereerd wordt met een 
algoritme gebaseerd op data raadpleegbaar via de 
Kruispuntbank. Het model wordt nu experimenteel 
getest. Ik sluit niet uit dat deze methodiek de situatie 
voor aanvrager en maatschappelijk werker kan 
verbeteren, maar ik wacht met mijn eindoordeel tot 
ik het eindverslag heb. 
 

02.02  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

néerlandais): L’utilisation des flux de données de la 
Banque Carrefour de la Sécurité Sociale n’a rien de 
nouveau. Chaque CPAS peut y recourir dans le 
cadre de son enquête sociale. Le CPAS n’est 
d’ailleurs pas autorisé à demander au demandeur 
des informations auxquelles il a déjà accès via ces 
flux. Ce qui se passe à Turnhout, c’est un projet de 
recherche mené par la KU Leuven, dans lequel un 
avis de décision concernant le revenu d’intégration 
est généré automatiquement à l’aide d’un algorithme 
fondé sur les données consultables via la Banque 
Carrefour. Ce modèle est actuellement en phase de 
test expérimental. Je n’exclus pas que cette 
méthodologie puisse améliorer la situation, tant pour 
le demandeur que pour l’assistant social, mais je 
réserve mon jugement final jusqu’à la réception du 
rapport final. 
 

Ook zijn er andere wettelijke voorwaarden, 
waaronder werkbereidheid. Die moet eveneens 
worden onderzocht. Zodra ik het eindverslag heb, 
zal ik met de onderzoekers bekijken of dit 
verbetering inhoudt en of we dit breder kunnen 
toepassen. Bij het toekennen van een leefloon 
dienen we door de computer gegenereerde 
modellen als hulpmiddelen te zien, maar het 
huisbezoek geeft een concreter beeld van iemands 
situatie en van de reële behoeften. 
 

D'autres conditions légales, parmi lesquelles la 
disposition au travail, doivent faire partie de 
l'enquête. Dès que je disposerai du rapport final, 
j'aborderai avec les chercheurs la question de savoir 
s'il s'agit d'une amélioration et si nous pouvons 
élargir la mise en œuvre de ce système. Lors de 
l'octroi d'un revenu d'intégration, nous devons 
considérer les modèles générés par l'ordinateur 
comme des outils, mais la visite domiciliaire donne 
une image plus concrète de la situation de l'intéressé 
et de ses besoins réels. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Fatima Lamarti aan Anneleen Van 

Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over 
"Vervroegde middelen voor OCMW’s" 
(56006011C) 
 

03 Question de Fatima Lamarti à Anneleen Van 

Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur 
"L'attribution anticipée de moyens aux CPAS" 
(56006011C) 
 

03.01  Fatima Lamarti (Vooruit): De extra middelen 

die de regering in 2027 aan de OCMW 's wilde 
geven, worden verschoven naar 2026. Minister 
Clarinval verklaarde vorige week dat er rekening 
wordt gehouden met de signalen uit het werkveld. 

03.01  Fatima Lamarti (Vooruit): Les moyens 

supplémentaires que le gouvernement avait 
l'intention d'accorder aux CPAS en 2027 sont 
avancés à 2026. Le ministre Clarinval a déclaré la 
semaine dernière que l'on tiendrait compte des 
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Wel, wij vangen nog andere signalen op. De 
OCMW ’s, de VVSG en de Federatie van Brusselse 
OCMW ’s sturen al maandenlang noodkreten uit. Ze 
willen zich kunnen voorbereiden op hun rol.  
 
 
 
Hoe zal het extra budget over de OCMW 's worden 
verdeeld? Kunnen ze in 2025 al een voorafname 
doen om te anticiperen op wat op hen afkomt? Hoe 
zit het met het KB over de diplomavereisten? Zal 
over de werkzaamheden van de taskforce 
binnenkort naar de OCMW 's worden 
gecommuniceerd? Krijgen de OCMW 's informatie 
over de profielen die ze zullen moeten opvangen? 
Wie verwittigt de betrokken burgers dat ze na 
schrapping van hun werkloosheidsuitkering bij het 
OCMW terechtkunnen?  
 

signaux émanant des acteurs du terrain. Or, nous 
captons quant à nous des signaux différents. Cela 
fait des mois que les CPAS, la VVSG et la 
Fédération des CPAS bruxellois poussent des cris 
de détresse. Ils souhaitent pouvoir se préparer à 
jouer leur rôle. 
 
Comment le budget supplémentaire sera-t-il réparti 
entre les CPAS? Ceux-ci peuvent-ils déjà en 
prélever une partie en 2025 afin d’anticiper ce qui les 
attend? Qu'en est-il de l'arrêté royal relatif aux 
exigences de diplôme? Communiquera-t-on 
prochainement aux CPAS les résultats des travaux 
du groupe de travail? Les CPAS recevront-ils des 
informations sur les profils qu'ils devront accueillir? 
Qui avertira les citoyens concernés qu'ils devront 
s'adresser au CPAS après la suppression de leur 
allocation de chômage?  
 

03.02 Minister Anneleen Van Bossuyt 

(Nederlands): Duidelijkheid komt er nog voor het 
zomerreces, maar we willen niet zomaar geld naar 
de OCMW 's doorsluizen. We willen samen met hen 
een verantwoord beleid uitwerken.  
 
 
Het KB met de diplomavereisten wil ik nog voor het 
zomerreces aan de Raad van State voorleggen.  
 
 
De eerste taskforce vond plaats op 24 juni en de 
OCMW-federatie bracht er bezorgdheden en 
suggesties aan. Op de eerste vergadering hebben 
mijn medewerkers aangegeven dat de RVA en de 
tewerkstellingsdiensten tijdig moeten communiceren 
over de grootte van de instroom en over de profielen 
die zich zullen aandienen.  
 
De regels voor het recht op maatschappelijke 
integratie en sociale hulp zijn strenger dan die voor 
de werkloosheidsuitkering omdat het vermogen en 
de leefsituatie van de persoon mee in rekening 
worden gebracht.  
 

03.02  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

néerlandais): Des précisions viendront encore avant 
les congés d'été, mais nous ne souhaitons pas 
injecter sans discernement de l'argent dans les 
CPAS. Nous souhaitons élaborer avec eux une 
politique responsable.  
 
Je souhaite soumettre l'arrêté royal prévoyant les 
exigences de diplôme au Conseil d'État avant les 
vacances d'été.  
 
La task force s'est réunie pour la première fois le 
24 juin, et la fédération des CPAS a formulé des 
inquiétudes et des suggestions. Lors de cette 
première réunion, mes collaborateurs ont indiqué 
que l'ONEM et les services de l'emploi doivent 
communiquer à temps l'ampleur de l'afflux et les 
profils qui se présenteront.  
 
Les règles relatives au droit à l'intégration sociale et 
à l'aide sociale sont plus strictes que celles 
applicables aux allocations de chômage, car le 
patrimoine et la situation de vie de la personne sont 
également pris en considération.  
 

De RVA zal de betrokken burgers meedelen dat hun 
recht op een werkloosheidsuitkering stopt. De 
inhoud van de brief is heel belangrijk, want niet alle 
betrokkenen hebben recht op een leefloon. We 
moeten vermijden dat de OCMW 's overbelast 
worden. Ik neem dat op met minister Clarinval.  
 

L'ONEM informera les citoyens concernés de la fin 
de leur droit aux allocations de chômage. Le contenu 
de la lettre est très important, car toutes les 
personnes concernées n'ont pas droit au revenu 
d'intégration sociale. Nous devons éviter de 
surcharger les CPAS. J'en parlerai au ministre 
Clarinval. 
 

03.03  Fatima Lamarti (Vooruit): Zal de brief 

aangetekend worden verstuurd? Worden mensen 
ook telefonisch gecontacteerd? Wat met 
anderstaligen? Zal die taskforce dat allemaal 
bekijken? 
 

03.03  Fatima Lamarti (Vooruit): Le courrier sera-t-

il envoyé par recommandé? Les personnes 
concernées seront-elles également contactées par 
téléphone? Qu'en est-il des personnes qui 
s'expriment dans une langue étrangère? Cette task 
force se penchera-t-elle sur l’ensemble de ces 
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questions? 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Sarah Schlitz aan Anneleen Van 

Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over 
"De aangekondigde afschaffing van de subsidie 
voor participatie en sociale activering" 
(56005122C) 
 

04 Question de Sarah Schlitz à Anneleen Van 

Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur 
"La disparition annoncée du subside pour la 
participation et l'activation sociale" (56005122C) 
 

04.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): De subsidie 

voor participatie en sociale activering (PSA), die 
waardige levensomstandigheden moet garanderen 
voor iedereen, is een instrument dat onmisbaar is 
voor de opdrachten van de OCMW’s en dat een 
aanvulling vormt op de sociale bijstand en de 
socioprofessionele inschakeling. De subsidie 
bevordert inclusie door individuen de kans te geven 
deel te nemen aan sociale, culturele of sportieve 
activiteiten. 
 
Volgens de ontwerpbegroting voor 2025 wordt de 
PSA-subsidie echter met 36,7 % verminderd vanaf 
2025 en volledig geschrapt in 2026. Dat werd niet 
meegedeeld aan de OCMW’s. De lokale actoren 
bevinden zich hierdoor in een verontrustende en 
onzekere situatie, zowel voor 2025 als voor de 
toekomst. 
 
Bevestigt u de budgettaire vermindering van 36,7 % 
van de PSA-subsidie in 2025 en de volledige 
afschaffing ervan in 2026? Op welke redenen is 
deze beslissing gestoeld, nu de sociale noden 
blijven toenemen? Waarom werden de OCMW’s 
hierover niet geïnformeerd? Hoe zult u de 
continuïteit van de federale steun aan het beleid ter 
bestrijding van sociale uitsluiting en kinderarmoede 
waarborgen? De OCMW’s alleen kunnen de 
uitdoving van de federale steun niet opvangen. De 
regering moet haar verantwoordelijkheid opnemen. 
 

04.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Le subside 

"Participation et Activation Sociale" (PAS), destiné à 
garantir à chacun des conditions de vie dignes, est 
un outil indispensable aux missions des CPAS, 
complémentaire à celle de l'aide sociale ou de 
l’insertion socioprofessionnelle. Il permet de 
favoriser l'inclusion en offrant à l’individu de 
participer à une activité sociale, culturelle ou 
sportive. 
 
 
Or, le projet de budget 2025 prévoit une diminution 
de 36,7 % du subside PAS dès 2025 et une 
suppression pure et simple en 2026. Cette 
information n’a fait l’objet d’aucune communication 
aux CPAS. Les acteurs locaux se retrouvent dans 
une situation d’incertitude préoccupante, tant pour 
2025 que pour l’avenir. 
 
Confirmez-vous la coupe budgétaire de 36,7 % du 
subside PAS en 2025 et sa disparition complète en 
2026? Pourquoi cette décision, alors que les besoins 
sociaux ne cessent de croître? Pourquoi les CPAS 
n’ont-ils reçu aucune information à ce sujet? 
Comment garantirez-vous la continuité du soutien 
fédéral aux politiques de lutte contre l’isolement 
social et la pauvreté infantile? Les CPAS ne peuvent 
compenser seuls ce désengagement fédéral. Le 
gouvernement doit assumer ses responsabilités.  
 

04.02 Minister Anneleen Van Bossuyt (Frans): Ik 

bevestig dat die subsidie in het kader van 
budgettaire besparingen verminderd wordt. Ik wilde 
die middelen voor de maatschappelijke bijstand 
uittrekken. Ik ben van plan om die maatregel in 2026 
in te trekken en te vervangen door een andere 
maatregel die beter aansluit bij de uitvoering van het 
regeerakkoord. 
 
Het dossier voor 2025 werd bij de Inspectie van 
Financiën ingediend. De OCMW's zullen ingelicht 
worden over de geoormerkte bedragen. 
 

04.02  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

français): Je confirme la diminution de ce subside 
dans le cadre des économies budgétaires. Je 
préférerais utiliser ces ressources pour l'aide 
sociale. J'envisage de supprimer cette mesure en 
2026 et de la remplacer par une autre qui s'inscrit 
plus dans la ligne de l'accord de gouvernement.  
 
 
Le dossier pour 2025 a été déposé auprès de 
l'Inspection des Finances. Les CPAS seront avertis 
des montants alloués.  
 

04.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Door die 

subsidies te schrappen noopt u de OCMW's ertoe 
personeel te ontslaan, dat ze door uw hervorming 

04.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): En supprimant 

ces subsides, vous contraignez les CPAS à se 
séparer d'un personnel qu'ils devront réengager 
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van het werkloosheidsstelsel opnieuw zullen moeten 
aannemen. Er bestaan geen evaluaties die uw 
oplossing, die problemen en chaos bij de diensten 
veroorzaakt, onderbouwen.  
 
Men heeft de indruk dat u doelbewust chaos bij de 
OCMW's creëert, zodat u daarna beter kunt bewijzen 
dat de maatschappelijke bijstand niet functioneert. 
Dat is respectloos ten aanzien van de 
maatschappelijk werkers én van de 
uitkeringsgerechtigden.  
 

suite à votre réforme du chômage. Aucune 
évaluation ne corrobore votre solution, qui génère la 
pagaille et crée du chaos dans les services.  
 
 
On a l'impression que vous semez délibérément le 
chaos dans les services sociaux pour mieux prouver 
ensuite qu'ils ne fonctionnent pas. C'est 
irrespectueux tant pour les travailleurs sociaux que 
pour les allocataires.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Anne Pirson aan Anneleen Van 

Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over 
"De herziening van de diplomavoorwaarden om 
bij een OCMW te kunnen werken" (56006133C) 
 

05 Question de Anne Pirson à Anneleen Van 

Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur 
"La révision des conditions de diplôme pour 
travailler dans un CPAS" (56006133C) 
 

05.01  Anne Pirson (Les Engagés): U hebt 

aangekondigd dat u het besluit tot vaststelling van de 
diplomavereisten voor de functie van 
maatschappelijk werker in een OCMW vóór 21 juli 
wil wijzigen. De bevoegdheden zouden naar de 
gewesten worden overgeheveld om de 
mogelijkheden om mensen aan te werven uit te 
breiden, aangezien de OCMW's met een toenemend 
aantal aanvragen geconfronteerd zullen worden 
 
We maken ons zorgen over het behoud van de 
integriteit van een gereglementeerd beroep. Les 
Engagés hecht veel belang aan de erkenning, 
kwalificatie en waardering van de 
eerstelijnsberoepen: men wordt niet zomaar 
maatschappelijk werker. Dat beroep vereist 
bepaalde vaardigheden en een bepaalde ethiek. 
 
Hoe zult u garanderen dat enkel personen met het 
vereiste diploma de taken van maatschappelijk 
werker in de strikte zin van de deontologische code 
zullen mogen uitoefenen in de toekomst? Zult u een 
situatie aanmoedigen waarin profielen zonder 
diploma in het maatschappelijk werk aan de slag 
gaan om administratieve ondersteuning te bieden, 
zonder daarbij de beroepsvereisten voor 
maatschappelijk werkers op losse schroeven te 
zetten? Zullen de toelatingsvoorwaarden geheel of 
slechts gedeeltelijk geregionaliseerd worden? Hoe 
zult u zorgen voor een zekere coherentie tussen de 
gewesten, met name in grensstreken of in tweetalige 
gebieden? Zal er overleg plaatsvinden met uw 
collega's van Werk en Sociale Zaken, gezien de 
impact van de hervorming van de 
werkloosheidsreglementering? 
 

05.01  Anne Pirson (Les Engagés): Vous avez 

annoncé votre intention de modifier avant le 21 juillet 
l'arrêté fixant les conditions de diplôme pour les 
travailleurs sociaux des CPAS. Les compétences 
seraient transférées aux Régions, pour améliorer les 
possibilités de recrutement, puisque les CPAS feront 
face à des demandes croissantes. 
 
 
 
Nous nous inquiétons de la préservation de l'intégrité 
d'une profession réglementée. Les Engagés sont 
attachés à la reconnaissance, la qualification et la 
valorisation des métiers de première ligne: on ne 
s'improvise pas assistant social. Ce métier requiert 
compétence et éthique. 
 
 
Comment garantirez-vous que seules les personnes 
ayant le diplôme ad hoc continueront à effectuer les 
missions d'assistant social au sens strict du code de 
déontologie? Encouragerez-vous l'intégration de 
profils non diplômés dans le travail social, pour le 
support administratif, sans compromettre les 
exigences professionnelles? La régionalisation des 
conditions d'accès sera-t-elle totale ou partielle? 
Comment garantirez-vous une cohérence entre les 
Régions, notamment dans les zones frontalières ou 
bilingues? Quelle concertation aura-t-elle lieu avec 
vos collègues de l'Emploi et des Affaires sociales, vu 
l'impact de la réforme du chômage? 
 

05.02 Minister Anneleen Van Bossuyt (Frans): Ik 

bestudeer verschillende mogelijkheden om de 

05.02  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

français): J'examine plusieurs pistes pour alléger la 
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werkdruk van de maatschappelijk werkers te 
verlichten. Samen met de bevoegde ministers wil ik 
het probleem van de voorschotten aanpakken. Mijn 
doel is administratieve vereenvoudiging. Wat de 
diplomavoorwaarden betreft, ben ik van plan om de 
gewesten vóór het zomerreces de volledige 
bevoegdheid te geven. 
 
Ik heb veel respect voor de expertise en de inzet van 
de maatschappelijk werkers. De druk waaronder zij 
staan bij de uitoefening van hun beroep moeten we 
ernstig nemen. Ik werk dan ook aan structurele 
oplossingen. De wijziging van het koninklijk besluit 
doet op geen enkele manier afbreuk aan het diploma 
van maatschappelijk werker. De kerntaak blijft in 
handen van gekwalificeerde professionals, maar de 
gewesten zullen een beroep kunnen doen op 
aanvullende profielen om de maatschappelijk 
werkers te ontlasten, zonder de kwaliteit of 
begeleiding in het gedrang te brengen. 
 

charge de travail des assistants sociaux. Avec les 
ministres compétents, je compte m’attaquer à la 
problématique des avances. Je vise la simplification 
administrative. Concernant les conditions de 
diplôme, je compte donner aux Régions la pleine 
compétence avant la pause estivale. 
 
 
J'ai beaucoup de respect pour l'expertise et 
l'engagement des assistants sociaux. La pression 
professionnelle à laquelle ils sont soumis doit être 
prise au sérieux; c'est pour cela que j'œuvre à des 
solutions structurelles. La modification de l'arrêté 
royal ne dévalorise aucunement le diplôme 
d'assistant social. La mission principale reste aux 
mains de professionnels qualifiés mais les Régions 
pourront faire appel à des profils complémentaires 
pour soulager les assistants sociaux, sans 
compromettre la qualité ni l'accompagnement. 
 

05.03  Anne Pirson (Les Engagés): De verschillen 

tussen de gewesten baren ons zorgen: dat zou de 
situatie bemoeilijken voor de gediplomeerden. 
 
 
Ik veronderstel dat de bijkomende profielen die 
aangeworven zullen moeten worden meer 
administratieve profielen zijn, en dat ook personen 
uit een andere beroepsgroep als maatschappelijk 
werker kunnen fungeren als de deontologie al voor 
hun beroep geldt. 
 

05.03  Anne Pirson (Les Engagés): Nous nous 

inquiétons des différences entre Régions: cela 
compliquerait la situation pour les personnes 
diplômées. 
 
Je suppose que les profils complémentaires à 
engager seront plus administratifs, et que d'autres 
professions pourraient aussi jouer le rôle 
d'assistants sociaux, si cette déontologie fait déjà 
partie de leur métier. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Fatima Lamarti aan Anneleen Van 

Bossuyt (Asiel, Migratie, Maatschappelijke 
Integratie, belast met Grootstedenbeleid) over 
"De toenemende dakloosheid en 
maatschappelijke spanningen in grootsteden" 
(56006339C) 
 

06 Question de Fatima Lamarti à Anneleen Van 

Bossuyt (Asile, Migration, Intégration sociale, 
chargée de la Politique des Grandes Villes) sur 
"La hausse du sans-abrisme et des tensions 
sociales dans les grandes villes" (56006339C) 
 

06.01  Fatima Lamarti (Vooruit): Recent werden 

vier daklozen in Antwerpen-Noord het slachtoffer 
van geweld. In Brussel slapen volgens de telling van 
Bruss’help nog steeds bijna 1.000 mensen elke 
nacht op straat.  
 
Hoe ziet u momenteel de rol van de federale 
overheid om samen met steden als Antwerpen en 
Brussel meer structurele en preventieve 
maatregelen te nemen tegen dakloosheid en de 
bijhorende sociale spanningen? Bent u bereid om de 
steun voor initiatieven als Housing First niet alleen 
financieel uit te breiden, maar ook inhoudelijk te 
verankeren in het bredere beleid, zodat steden niet 
alleen tijdelijk, maar ook op lange termijn worden 
versterkt? Is er sinds de recente incidenten en 

06.01  Fatima Lamarti (Vooruit): Récemment, 

quatre sans-abri ont été victimes de violences à 
Anvers-Nord. À Bruxelles, selon le dernier 
recensement réalisé par Bruss’help, près de 1 000 
personnes dorment encore chaque nuit dans la rue.  
 
Comment concevez-vous actuellement le rôle que 
peut jouer le niveau fédéral, en collaboration avec 
des villes comme Anvers et Bruxelles, dans la prise 
de mesures plus structurelles et préventives contre 
le sans-abrisme et les tensions sociales qui y sont 
liées? Êtes-vous disposée à renforcer le soutien aux 
initiatives telles que Housing First, non seulement 
sur le plan financier, mais aussi en les intégrant de 
manière plus cohérente dans les politiques 
générales, afin que les villes soient renforcées de 
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cijfergegevens al overlegd tussen de federale 
overheid en de deelstaten over een structurele en 
gezamenlijke aanpak van dakloosheid? 
 

manière temporaire, mais aussi durablement? 
Depuis les incidents récents et vu les chiffres, des 
concertations ont-elles déjà eu lieu entre le fédéral 
et les entités fédérées en vue d’une approche 
structurelle et conjointe du sans-abrisme? 
 

06.02 Minister Anneleen Van Bossuyt 

(Nederlands): Het samenwerkingsakkoord van 
12 mei 2014 rond dak- en thuisloosheid heeft geleid 
tot een interfederaal akkoord tussen de federale 
Staat, de gemeenschappen en de gewesten. Zo wil 
men op alle beleidsniveaus een gecoördineerd, 
geïntegreerd en inclusief beleid voeren tegen dak- 
en thuisloosheid. In het akkoord is vastgelegd hoe 
elke overheid bijdraagt aan het voorkomen en 
bestrijden daarvan. 
 
Op 26 april 2024 werd een nieuw 
samenwerkingsakkoord goedgekeurd, maar dat is 
niet bekrachtigd. Het kreeg ook een negatief advies 
van de Inspectie van Financiën omdat de voorstellen 
het beleid minder duidelijk, coherent en efficiënt 
zouden maken. Uiteindelijk werd enkel een bepaling 
behouden waarin staat dat geen afbreuk mag 
worden gedaan aan de bevoegdheden van de 
verschillende overheden. Ik bekijk dit nu nader om 
een vernieuwde versie van het akkoord op te stellen.  
 
 
Housing First hebben we al uitvoerig besproken in 
het kader van de beleidsnota. Ik beschouw dit als 
een zeer waardevol project en wil het blijven 
ondersteunen. Samen met de regio's bekijk ik hoe 
we dat kunnen blijven doen. 
 
 
De aanpak van dak- en thuisloosheid is besproken 
tijdens de interministeriële conferentie van 25 juni 
2025. Daar is beslist om een werkgroep op te richten 
die zich specifiek buigt over een interfederale 
samenwerking ter zake.  
 

06.02  Anneleen Van Bossuyt, ministre:(en 

néerlandais): L'accord de coopération du 12 mai 
2014 concernant le sans-abrisme et l'absence de 
chez-soi a conduit à un accord interfédéral entre 
l'État fédéral, les communautés et les régions. 
L'objectif est de mener, à tous les niveaux, une 
politique coordonnée, intégrée et inclusive contre le 
sans-abrisme et l'absence de chez-soi. L'accord 
détermine la manière dont chaque autorité contribue 
à la prévention et à la lutte contre ces phénomènes. 
 
Le 26 avril 2024, un nouvel accord de coopération a 
été approuvé, mais il n'a pas été confirmé. Il a 
également reçu un avis négatif de l'Inspection des 
finances, au motif que les propositions nuiraient à la 
clarté, la cohérence et l'efficacité de la politique. 
Finalement, on n'a conservé qu'une seule 
disposition selon laquelle il ne peut être porté 
préjudice aux compétences des différentes 
autorités. J'y consacre à présent un examen plus 
approfondi en vue de la préparation d'une version 
remaniée de l'accord. 
 
Nous avons déjà discuté en détail du projet Housing 
First dans le cadre de la note de politique générale. 
Je considère que ce projet est très valable et je 
souhaite continuer de le soutenir. En concertation 
avec les régions, j'examine comment nous pouvons 
le faire. 
 
La lutte contre le sans-abrisme et l'absence de chez-
soi a été discutée lors de la Conférence 
interministérielle du 25 juin 2025. Il a été décidé à 
cette occasion de créer un groupe de travail chargé 
de se pencher spécifiquement sur une coopération 
interfédérale en la matière. 
 

06.03  Fatima Lamarti (Vooruit): Is een oplossing 

nu niet moeilijker doordat er geen Brusselse regering 
is?  
 

06.03  Fatima Lamarti (Vooruit): N'est-il pas plus 

difficile de trouver une solution maintenant qu'il n'y a 
pas de gouvernement bruxellois? 
 

06.04 Minister Anneleen Van Bossuyt 

(Nederlands): Er is een regering in lopende zaken en 
een vertegenwoordiger van de Brusselse regering 
was aanwezig op de interministeriële conferentie 
van vorige week. 
 

06.04  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

néerlandais): Il y a un gouvernement en affaires 
courantes et un représentant du gouvernement 
bruxellois a assisté à la conférence interministérielle 
de la semaine dernière. 
 

06.05  Fatima Lamarti (Vooruit): Maar op dat niveau 

kunnen er nu geen beslissingen worden genomen. 
 

06.05  Fatima Lamarti (Vooruit): Mais à présent, 

aucune décision ne peut être prise à ce niveau. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
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De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.08 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 08. 
 

 


